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I

A

Yeah is 1054, we shall pause for the moment.
(Pause for comfort break)
Right the time is 1058, and it's stili Tuesdai 1% December 2015| and this is an

interview that's being held at {
am TSI an 1HAT investigator, if you could err introduce yourself please.

250 |

And JIEESEEE Ehm, thanks then, the purpose of ehm obviously the earlier part
was just to get some ehm, just toput in context realiy your role there and what you
were doing.

Yeah.

And the set up of the camp, ehm when we ehm asked you to try and recall the
incident you said you don't recall the time of the day, but you were in and around
the Ops room, well we know as | said are able to put that in context, what the Ops
room was, where it was,

Yeah.

Why-it was there etc, etc.

Yeah.

Ehm, you say you don't recall the time of day.

| don't recall the exact time, no but everything happened in daylight, it probably
was morning err some time. .

Yes,

Morning, it used to be light early.
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SleriR01.34.52

Yeah.

Err, and dark early, but it would have been yeah morning, maybe mid-mbming, but
that's just an educated guess, it's ehm.

Yeah.
| can't be specific with the time.

Okay, so on that specific day, and | don’t expect you to remember the date, it was
actually the 23 May.

Yeah.
Ehm...
| knew it was May some time.

Yeah 2003, ehm so we're talking err by George Bush's ehm announcement, we're
taiking three weeks now into ehm peace keeping situation.

Err, | wouldn't use the term peace keeping, it was more sort of peaf:é enforcement.
-Yes,

Which there is a difference.

Right okay.

Yeah,

So you know you've got your four phases.

Yeah.
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Of war, peace enforcements, peace keeping and | can't remember what the last
one is, nation building basically.

Yeah, okay.
But that's what it was at the time, so it may have changed since then but yeah so.

So what does that, what does that mean to you then, peace enforcement rather
than peace keeping?

Look those two aren't that far apart, but it's, it's, effectively you've won the war
aspect.

Yeah.

So as much as yeu think you do, you have some kind of control.

Yes. .

Which you honestly don't, not with the limited troops you have on the grouﬁd.
Yes.

And try and maintain some kind of order.

Yeah.

Around the piace.

Okay, when you say, when you say put that into context where you were, what did
that mean for your engineers, using that phrase producing order around the place?

Oh for us It could be anything, it could be, you could still be supporting the Black |
Watch doing raids err for suspects you know, ehm a pack of 52 cards. '

| |
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SO76 el

Yeah.

Err you could be going off to try and repair an air conditioning unit at a medical
cenfre.

Mmm.
£rr we repaired some pipes in Azabiah to get some water.
Mmm.

it was non-portable but people ended up with, err we fixed a generator at a
medical centre. .

Mmm.

Which meant the air conditioning system could run, which could, which.meant the
medicines could survive in the heat.

Mmm.

Err anything, err with the engineers you have lots of tradesmen that can do
anything, and you literally did whatever was reguired, some to heip locals, some to
heip oursslves, some to help, you know if err for example somebody set up a new
mini-camp somewhere in the city.

Mmm.

Then we went along, we would provide some of the additional security protection,
we would run some electricity for them, with a generator so they had some power,
you know that kind of stuff.

That, that 1o me, and | can only give it as | say, that sounds to me more of a an
engineers role, a heart and minds type ehm situation. :

Weli,..
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: 01.37.56 | Restoring the infrastructure and the amenities.

As much as you can, very limitedly yeah.

But that doesn't, you specifically spoke about four phases of war, and you said
peace, was it peace enforcement? .

Enforcement.

Yeah and ....

But that doesn't sound like peace enforcement.

Part of it is, you'd have a policing role, your first job is you're a soidier.
Yeah. }

Even when you're out there repairing a generator you're a soldier first,

Yeah.

So if you need to do a vehicle road biock in the middle of repairing a generator,
you do a vehicle road block for that purpose

| understand that, so 1 understand your role as an engineer.
Mmm.

But what | want, what I'm trying to ehm (inaudible)

There was a lot of looting going on.

Okay, so telf me about the joot...

Is that where we're going?
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Not particalarly.

And you krow.,.

But you mentioned peace enforcement and you were quite...
Yeah but, well part of it is'a sort of a policing role.
OCkay.
You know you're out there d riving around, err providing assurety to the local
population that things are a bit safer, because there's presence on the ground, but
~that's why 1 said if you're limited with the number of soldiers we have o provide
that in the city such as Basra, which isn't that small,
- Mmm.
Err so you will you know create road blocks, do searches on people.,
Ckay.

Err look for weapons, all at the same time whilst you may be doing other engineer
tasks.

Okay, okay.
So it’s not a.

‘Yeah,

And we're not just Infaniry soldiers, we will do anything that's required, we were
- doing, we do road blocks.

Yeah.

Err if we have to.
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IHAT 2 Yeah.

RISEEl 01 39.26 | So if we took the, if we took the enforcement part and. specifically in relation to 28
squadron.

Mmm.

That would be what?

Whatever our mission on the day was or required to do, err but generally for us err
it was more of the policing, have presence on the ground and also if there's any
repalrs to be done, we did a lot of collecting of munitions.

Mmm.

Err a lot of munitions, | think we collected over forty shipping containers.

Mmm.

Of munitions that we found in various locations.

Mmm.

If you imagine how much that is.

Mmm.

So that was part of our role, ie get guns off the street, so that's a peace
enforcement type activity.

Yeah.
You're not just there to keep the peace, you're removing the threat.
Yeah, yeah.
Signatufe_ of
~ Service

Policeman

29
OFFICIAL — SENSITIVE PERSONAL



OFFICIAL-SENSITIVE PERSONAL

Handling instruction; Investigative Material Limited Circulation

Continuation of Record of Tape Recorded interview MOD Form 952A

Revised (04/14)

ExhibitNo | | InvRefNo  [IHAT/ET Page [ 100 | of [383

Number [ ] Rank/Status - Surname
Forenames m ]

Times(s) and
‘Tape Count

IHAT 2 Yeah.

SSIER01.40.16 | And so we did a lot of that.

Mmm.

Err we were shown into certain areas where there was piles of mines,

Mmm.

] ==
ol >
of =

Just sitting there, which rifles, grenades, rockets.

IHAT 1 Mmm.
IHAT 2 Mmm.
IHAT 1 Mmm.

w
O
I~
(o3}

Thousands, like | said we filled up, I think about, ifs either well over twenty
- shipping containers, maybe up to forty shipping containers of just munitions.

I
>
ol

Mmm.
QOur first job was to destroy them.

Mmm.

ol T} o
ol z] S
mjo*:

But then they thought oh no we have to re-arm the fragi Army so why are we
- destroying everything.

I
>
f

Mmm.-

w
@]
=
o

And then buying new for them, so we'll save as much as we can and then.

T
pg
i

Mmm,

Signature of
Service
Policeman

100
OFFICIAL - SENSITIVE PERSONAL



- OFFICIAL-SENSITIVE PERSONAL
Handling Instruction: Investigative Material Limited Circulation

Continuation of Record of Tape Recorded interview MOD Form 952A

Rgvised {04/14)

Exhibit No

] Inv Ref No I.Page'[ 101 | of | 383 |

Forenames

Number [ ] RanidStatus sumame  [IEOIEHN .-
—

Times(s) and

Tape CounF

O¥0 04.40.53 | And then err subsequently give them back fo the Iragis.
: Yeah.
Q76 To re-arm the Armed Forces.

-

IHAT 1

IHAT 1

SO76
IHAT 1

IHAT 1
O/7b

Mmm.

Yeah.

But we found all sorts.

Yeah.

We blew some up, we destroyed some rifles by driving over them.

And we're given to understand that there is some containers buried as well with
arms in, would that be right?

That we did or?

Well we, from people we've spoken to they said oh yeah there are some
containers buried with munition in ordanance

Oh yeah, yeah, yeah.

Yeah hut the Black Watch snipers then kept an eye on because the Iragis were
trying to get info them.

Yes, there was, yeah there was efr, that was near our camp.
Yeah.

Err whers these, these (inaudible) containers I'm talking about were kept.

Yeah..
: Signatui‘e of
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XN 01.41.39

IHAT 1

IHAT 1

[
S

IHAT 1
S0O76

And | believe there were people from across the river that used to come across
and fry to breek in and to seal the munitions, and the Black Watch snipers on
occasions had to deal with them.

Yeah okay, what, in relation. ...

And that happened you know after war fighting was over,

Mmm, in relation to this phase that we're on about then,

Yeah.

S0 this period of ehm three to four weeks following.

Yeah,

You know so within the first few weeks of May, in the period we're interested in,
you're in this kind of interim war, after the war but you've still got an enforcement |
type role and. ' ‘
Mmm.

How was that ehm communicated to the troops, what their responsibilities were?
Oh through the missions they were given for the day, err and you know it was all to
do with, every mission starts with Commander's intent {6 up, so what is the
divisional Commander, what is the Brigade Commander trying to achieve.

Mmm.

So what's the Brigade Commander trying to achieve.

Mmm.

You know and different orders for every day, you know the Brigade Commander's
intent might be for the day secure this part of the city, hypothetically,

]
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SO76 KPR

SO76

Yeah.

This is all hypothetical what I'm talking about.

Mmm.

Yeah.

And then that cascades down to, 80 you, that's_ the engineers.

Mmm,

You're responsibility to make that happen isa, b, c d.

Mmm.

And that's your mission.

Okay, in general then as a ehm, as a order if you like.

Yeah.

As a general order.

Yeah. _

What would have been your engineers understanding of their role in let's call the
enforcerment part of that period of time, just generally, not on a specific day to day
now we're going to go into here?

Hard to answer, because soldiers will generally do what they're told.

Yeah.

Err so i's not as if we sat down with them and, yes we sat down with them and

said right you know through the orders process.

Signature of ' B
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IHAT 1

Yeah.

Which the OC has given to the troop Commanders, which then goes to the
Corporals which disseminated to soldiers, so everyone top to bottom gets the
same message,

Mmm,

Slightly diluted as you get further down and the words change a bit.
Yeah.

But generally the message is the same, so whaf's expected of them is relayed |
through that, but there isn't a specific thing where 190 people sit down and say
right guys we're now....

- No, I totally accept that,
It's done through the orders,

Yeah.

And it's also done through certain things itke err helmsts come off and berets go
on.

Yeah, yeaﬁ.

You know.

Se that was one of the...

That's & way of telling the local peaple,

Yeah.

Etr we've changed our stance.

Signature of
Service
Policeman

104
OFFICIAL — SENSITIVE PERSONAL




_ OFFICIAL-SENSITIVE PERSONAL
Handling Instruction: Investigative Matgrial Limited Circulation

Continuation of Record of Tape Recorded Interview MOD Form 9524
. ) : Rgvised (04/14)
ExhibitNo [ | InvReiNo Page [ 105 | of [383 |

Number [ ReniiSiats sumre NS |
Forenames OIS - — |

Times(s) and |
Tape Count

IHAT 1 " Yeah.
01.44.31 | We've taken fhe helmets off.

Okay, you mentioned looters.

Mmm.

~ Obviously, and obviously i's you know it's no secret thing, it piays a...
it's a big problem. ‘
Enhm, you know it was a big problem in...
Mmm yeah absolutely.
Tell me about that ther.

Err o the locals it was a major annoyance, we actuaily did have a protest one day
up to our camp. :

Mmm.

Err where | got somebody knocking on the Ops doot, Ops room saying sir you'd
_better come out there’s 200 peopie out there, | went up {0 them and err, and this
was it would have been early May probably, or even in April some time.

IHAT 1 Mmim. .
Err this gentieman, old-ish gentleman walked up o me, there was err people there

with placards saying please stop the thieves, err and the Ali Baba's, it's an old
favourite term as you're aware.
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IHAT 1

SO76 HEWLPN

And this gentleman walked up to me and in perfect English he had all his Arab

- regalia on, in absolute perfect English, we sat down on the pavement, | took my

helmet off, put my rifle behind my back, opened up my body armour.

Mmm.

Just to show err a less threatening intent.

Yeah.

Mmm.

We had all the soldiers lined up, 1 toid them all to retax their rifles.

Mmm.

And he said, he said we're not after your water, food or meoney, stop the thisves.
Minm and when was that? '

That would have been a few weeks affer we'd been in the Naval Academy in
Basra, so possibly mid-April, mid to the end of April.

Right.

So it was, it wasn't months down the line, it was relatively early.
Mmm.

And the locals had a reai concern.

Mmm, so what did you tell this man when he came up?

| had to tell him it was a, and he did a lot of things from memory that he
acknowledged that you know we have limited resources as well.
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01.46.29

IHAT 1

Mmm.

And 1 said we will do the best we can and at the moment our priority at the time
was that err provide some kind of security.

Mmm.

Err situation in Basra so that the locals felt safe.

Mmm.

Because it was mainly the locals that weren't happy with the security situation,-
because the thieves were actually never from Basra, they were always coming into
Basra.

Mmm.

And that's what, that's why they had an issue.

Yeah.

And that's why when the Black Watch did what they did with their snipers, the
locals didn't have an issue with that. :

Mmm.
Because they knew they were stopping the thieves stealing from them.

Mmm, okay. So what, what instructions were given to the engineers, and I'm
talking specifically about 26 squadron engineers regarding looters?

Err try to siop them, it wasn't err obviously, it was mainly if you were driving past
an electricity sub-station and there was people in there trying to steal copper or
something, stop it.

Mmm.
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SI] 01.47.35 | And the stopping, by stopping | mean étop and arrest them.

IHAT 1 Right, so your specific instruction to your troops.

SO76

Yeah, from memory was mainly deal with the main stuff, err you couldn't see
everything, you, you didn't know what was being stolen and how and when, you
know obviously there's the famous incident of people going Inta the museum and |
ransacking it, err but it, but it was to do with the main infrastructure, we weren't
policing them, we didn’t have guards outside them.

AT 1
IH Mmm.

We did it as engineers, but if you came across it you know you were to effectively
arrest pecple and there was a bit of an fragi Police Force at the time and hand it
over to them, and from, from memory that...

IHAT 1 So when did you give that instruction?

SO76 Fwouldn't have given that instruction, err that would have come through the orders
process and it would have been relatively near the start in Basra when you know |
there was a bit of a, once we went into Basra there was a bit of a increased level of
thieving and looting.

> ﬂ
—

Okay, as you can appreciate this is quite important.

7y
O
I
»

Yeah, yeah.

IHAT 1 So what | understand is Is there was a specific instruction that if you see people
looting copper, or if you see people looting something of, that's you know tangible

SO76 Infrastructure related generally.
| [HAT 1 Then they're to be arresied.
S076 Yes.
Signature of
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IHAT 1 [sSjleXo¥4

Okay, and that came from....

And that wasn't from me saying, me making the decisicn to do that.
No,

That was the general, what the British Forces were trying to do.
Yes, okay.

Okay so it's at a very high level.

Yeah, we, we had to pfotect the infrastructure.

Mmm.

Yes.

Because repairing a transformer station or an electricity sub-station is a major,
major task.

Yeah, yes.

So one piece of copper.

Yes.

Can have three month’s worth of repairs-associated with it.
Yeah, yeah how....

And water pumps, that was another one.

How was that relayed then to the guys on the ground, who would actually go out
and maybe witness this stuff?
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01.49.42 | If you do witness this then ....
HAT 1

A_E

SQO76

I
>
_|

w
O
~d
(o2}

I
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i
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@
|
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Yeah but how, specifically how?

_ Oh through the orders process.

Which is whai?

The chain of command | described, the OC provides the orders.

Yesh.

To the troop Commanders, who provide it to the Corporals.

And it's your expectation or the OC's expectation the Corporals would then.
Absolutely,

Right okay.

Because after the troop Commander finishes his orders process with his
Corporals.

Yeaﬁ .

Then they go away and get their boys together and say right boys this is what's
going on, this is what we're going to do tomorrow, this is what we're doing tenight.

Yes.
Err Jonesy you're on guard for the next week.

Yes.

- You know so you report to the Sgt Major tomorrow, you know.
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YN 01.50.18 | Yeah, yeah.

You know that kind of stuff.

I
>
f
M)

Is this something that they would have been reminded of as well, that particular
order?

[t would have come up a few times.
Yeah.

But it wasn't something that's err drilled into them, and' the engineer soldiers, you
know we, we knew about infrastructure.

Yeah.

vl I ol T8 »
@] Px o] =1 e
~ — ~g - ~
[#)] N O‘JM (o))

Because you know theyre fitters, eleclricians and plumbers -and they're
tradesmen,

I
>
ol
]

Yeah.
SO76 They're not, they're not just soldiers, they know what's involved.
Yeah,

You know they've been involved and everywhere, and these guys a lot of them
had done operations in Bosnia, Kosovo, Northern Ireland where they're involved in
infrastructure repair and infrastructure buitding, so they you know inertly know what
their role is. ' '

vl I
oR =
] =
=21 N

I
>
f

Mmm, mmm.

w
@]
—~
(=)

And you know water pumps was another big one, apart from the electricity stuff.

T
pg
i
M

Yeah, yeah.
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IHAT 1 Mmm.

01.51.07 | You know they're valuable assets.

Mmm.

SO76 e To the nation.
IHAT 1 Mmm.

That you protect as much as possible.

So really it had quite a detrimental effect on the work that the engineers were
carrying out,

Yeah, one of the, | don’t know when they deployed, but the Royal Engineers have
this, let's call it supporting arm from industry.

Mmm.

That deploy to nations in these situations to advise, and I'm falking senior people,
Yeah. ‘
To advise them how o improve the infrastructure and look at the infrastructure
from a holistic perspective, such as transformer stations, water pumps, sub-

stations, what do we need to do to get these up and running.

Mmm, mmm.

Because | promise you providing electricity to a couple of thousand homes wins
you more votes than having a thousand soldiers on the ground.

IHAT 1 . Mmm.
IHAT 2 Yeah.
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076 And that's abundantly clear, you know the hearts and minds thing.
IHAT 1 Mmm.
O¥LN01.51.58 | It does work.
IHAT 1 Mmm.
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So we had to try and protect the infrastructure as much as possible and if we saw
anyone trying to vandalise it, to steal copper or steal something.

Mmm,

Then you know we had the remit to stop them and arrest them.

Mmm.

Mmm.

And it wasn't, it was you know stop, arrest and hand them aver to the Palice.
Yeah.

That's what the main remit was, not anything else.

What | ehm, okay, s¢ as you. understand it then there was a specific order to arrest
looters for the copper, theft of copper that came from Brigade or a higher....

It would have been high up, yeah.
That would have come through ehm SO79 the....
Through the chain of command.

Down through the chain of command.
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Yeah.

VNl 01 52.42 | And that would have been cascaded, now the chain of command ehm as you've
described it would have meant, and let's take ehm, err Lt Yl specifically.

Yeah.

He, so from the chain of command that you've described.

Yeah. |

He would have received that order specifically from IESICH
Yes.

And he would have relayed that order through his Corporals, down to...
Yes.

+

Right.okay, following on from that, so it was to arrest, on arrest what, what does,
what powers if you like and [ know we're talking, what does arrest, what would that
mean fo you, what would you expect them to do?

Err it's an interesting one, because we weren't policemen.

Mmm. .

No.
As you can imagine. -
Mmm.

Err but there was no law of the land either effectively.

No.
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{0yl 01.53.46 | frag didn't exist,

No.

It was err detain and hand over to the Iraqi Police.
Okay, so what does detain mean?

if you take it literally it could be held against one’s will.
Yeah.

Err detain, to hold them there and generally most if you turned up with soldiers |
they would, if you said stand there and wait, then they stoad there and wait.

IHAT 1 Mmm.

SO76 You know they didn't start a punch up in any kind of way.
IHA

—

Mmm, so in relation to ehm leoting then.

SO76 Mmm.

IHAT 1 if they were to detain them, your soldiers would do whatever means necessary to |
detain them. '

Within reason,

So what's within reason? '

Well you can't start assaulting people.
Okay, in what way?

Well you can't start hitting people.
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Okay.
1.54.49 | And you can't hit them with rifles, you can’t do anything, err you know you've still

IHAT 1
S076

S076

IHAT 1

SO76
IHAT 1

got the internationai committee of the Red Cross, we're sfili governed by the
Geneva Gonvention.

Mmm.

You know erfr whilst they're not prisoners of war as such.

Mmm.

There's a way fo behave and physical assault and beating them is not one of them.
Okay, so it would be more of a request then would it?

It's a request, but as soldiers making the request it's a bit more err, you've got a bit
more authority because you're wearing a uniform, body armour, helmet, beret
whatever and you've got a rifle.

What about the use of a rifle?

What aiming it?

-Yeah.

At people.
Mmm.

it depends, as the per the rule of armed condlict if they were armed in any kind of
way,

Mmm.

Err you can't threaten people with a rifie if they’re not armed and posing no threat.
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IHAT 1

Qkay, so.

So you can’t shoot them,

i we put that into the scenario of ehm people iooting copper then.
Mrmm.

Your soldiers can detain them or so your soldiers, the soldiers could detain them
but not use a weapon as a means of threat, not assault themor ...

“You definitely can't assault them.
Lay hands on them?

Which is a form of assault.
Mmm.

Anyway, err nc generally, | mean we didn't, we didn’t expect this at the start, so it's
not something we were trained 1o do.

[, | fully understand that, yeah, yeah.

And it was err.

But it was happening, we know it was happening.
Oh of course it was.

So, yeah.

There was so much looting and stuff going on, it was err with minimal err force or
action, it's basically you know detain as best you can.

Mmm.
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o211 1.56.38 | Err but you can't, you can't point a rifle at somebody's head.
_ O70 For stealing a bit of copper.

IHAT 1 Okay.
| It's just....

So then having detained them by whatever means, detained them.
Mmm.

What's the next course of action for the soldiers?

Err call the Ops room.

Yeah.

And say we've got two guys that have, | don't kmow they've been stealing copper
 or a water pump or something like that from location X, ¥, z. - '

Yeah.

Err and then it was up to us to put it back up to the Brigade chain, either through
the Black Watch or the engineer net to get Police resources effectively down there
to.

So the guys on the ground then,

Mmim.

What net would they use to report it back?

Oh the sguadron net,
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" | The squadron net.
| Yeah.
01.57.28 ! And then that would be received into the Ops room.

Mmm.

Would you expect to be informed of that, would that be something that if you

weren't in the Ops room you would be expect to be informed about?

Err probably.

Yes.
Yeah.
IHAT 1 And...

Unless | wasn't specifically there.

No,

Unless, if the, | wasn't there if the OC was around, you know.
Yeah.

IYou know it didn’t have to be me a hundfed per cent.

No.

Err it could be the OC or the battle group engineer

But not, so what I'm getting from that then.

The Ops room....
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IHAT 1 Not the Signaliers whe were there, they wouldn't then decide what to do about it.

Err if it was one of the senior ones they would have probably have reported it on
anyway, because they...

[

01.58.08 | How did they report it on?
SO76 Well they'd Iléten to it on this radio.
Yes.
And transmit the message on the other radio.

HAT 1 On which radio?

O L=
)

Err either the Black Watch or the engineer net, depending on what it was, who was
answering.

Okay, let's ehm, let's take a looting incident.

I
pg
i

SO76 Hypothetical?
IHAT 1 Hypothetically.
Yeah,
IHAT 1 Let's take a looting incident, it gets reported on the squadron net.
Yeah.
IHAT 1 So i the first instance let's say that you're there and you have received that
message.
S076 Yeah, yeah.

I
pg
i

What would you do?
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SO76

Err try and ascertain some information as to where they are, how many people
they are, err you can't have a twenty minute conversation with them, it's got to be a
quick litfle snippet of information.

Yeah, yeah.

Of what the situation is, and then err if we were stili under the pure Black Watch
jurisdictien, go up the Black Watch chain.

Mmm.

Or the engineer‘ chain and say ehm my guys have stopped fwo looters, at this
location.

Mmm,

Err could you piease send Police call signs down there to pick them up.
Yeah.

Something along those lines.

Yeah okay.

But the squadron net is still open for the back and forth chatter, so the guys could
still be sending information through.

Yeah, yeah okay.
And you're taiking on a different radio.

Can you recall an incident or any incidents where you've had to do that in refation
to looting? ’

At the moment, at this very second | can’t, the anly one | recall is the err, the

incident.
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IHAT 1 Yeah, so although looting was rife at the time.

Mmm.

01.59.50 | You can't recall any incldents where you had, where your guys have detained
looters and you've reported it up to get the...

At this very second [{3llno, | can't.
Okay.

Err there may have been but at this very second | can't recall that, | can definitely
recall the incident that happened.

Yeah, yeah.
Err but related to looting, but nothing else comes to mind.
Qkay.

It may have happened a number of times, but not at the forefront of my thoughts at
the moment. :

Okay, so having reported it up on either the Brigade or the engineer net.

Mmm.

x

What would be the next thing that would have happened?

Err hopefully you got a response back saying yes there'll be call signs down there
in five, ten, fifteen minutes, an hour, whatever, give you some kind of time frame of
what they want ta do. You're effectively also telling them what you want us to do.

i -
m Ehm they might say if it's a couple of local kids for example.
Signature of
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IHAT 1 Mmm, mmm

Yeah just, they might turn round and say let them go, if it's kind of like a couple of
hardened criminals with all the right tools to strip the joint.

- Mmm, but you've been given an order to arrest looters for.copper, for the theft of
copper.

Yeah.
It's been reported up the chain.
And then you're waiting instructions from them.

But what I'm trying to, you probably réaiise, what 'm trying to do is find out what
the, what the expectation was in Basra at that time for the ehm.

From the locals or from the Army?

No from the Army, for ehm.

Arrest them, that's what the expectation is.

So to arrest them, the people on the ground arrest it.
" And then give them to the Police.

It goes back into the Ops room, from the Ops room it goes up the chain to the
Brigade or battle group, sotry to ehm sorry

Either engineer Headquarters which was in Brigade or battle group Headquarters.
And they would hopefully arrange for who to go and get them?
Yes. |
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mozm 50

IHAT 1

Whao?

Err it could be the Police and it could, err they had an Iragi Police Force beginning
to set up again.

Mmm.,

So it could be them.

Mmm.

No matter how trustworthy or whatever.

Yeah.

But.

Okay.

| Err they had the liaison with the locals not us.

Yeah okay.

We didn't deal with them at ali.

Okay.

That's why it all had to go up the chain of command.
Okay, and then back down.

And then back down to somebody and then they would tell us that information and

then we could relay to the guys, guys you're going o be there for the next two
hours.

But at this point in time you can't remember any incident where that's happened?
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Specifically at this point in time | can't.

No.

This, this was fwelve and a helf years ago.
Yeah.

Mmm.

Okay, (NI have you got anything?

£hm no not on that point, thanks.

No okay, right okay so on this specific day then.
Yes.

It's some fime in the morning.

Mmm.

And ehm we think it's probably a.m would that be fair?
Yeah, yeah that's fair.

Yeah.

That's fair.

It's daylight, it was definitely daylight.

Yeah.
And you mentioned that ehm, that you've got guys out on engineering tasks or
patrols.
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Err not, | didn't mention that related to this specific incident,

| Yeah, yeah they'd be out and about doing something.

Yeah and ehm,

Okay, teit me about that then.

Okay.

Literally that's it.

Okay, who went down there?

Well any of the call signs could have gone down there.
Yeah.

On any specific day.

Do you know how they cleaned them?

Err brushes and yeah and no | didn't reafly take much interest in it.

Nos no | know, but you just, that was just your recollection of the day.

They also used to go down to the port to clean the vehicles sometimes.

They used fo go down to the port, err use the water to clean the vehicles.

HAT 1 Okay, did you go down there?
SO76 Not at all.
o
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I've never been down ta that part of the port,
Okay, so if we jiJst go back to the process for ehm leaving the camp.

Mmm,

If they were going down fo the port to wash thelr vehicles, would they have had to |
say.

Yes,

That's what they were doing.
Yes‘ yes.

Okay.

Yes,

Right and then they'd go down there, do you know how far if was that they were
going?

Well from recollection it wasn't much more than about Y2k away.
Right.

[t wasn't far away.

IHAT 1 Sa you knew where it was?

SO76 Yeah, yeah.

IHAT 1 Yeah ckay.

SO76 | just never went there, no reason to.
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IHAT 1 No, okay you didn't wash your own vehicle then?

mozﬂdfm No that's what my soldiers were for, plus ming as you saw in the picture was
parked outside. '

It was attached, attached to the building yeah.

Yeah, mine never, mine was not the type of vehicie you'd take out.
' Okay.

it's got secure comms in it, you don't drive that around ﬁniess you have to,
IHAT 1 Right okay, in the, in the moring when they're deciding you know these are,
what's going to happen during the day, where does going down fo washing the

vehicles at the port, where does that fitin?

Oh they could have days when they're doing nothing.

(5076

IHAT 1 Mram.
- And so what they do is vehicle maintenance.
IHAT 1 Yeah.

Err you know clean their rifles again.

Mmm.

Try and rest.

Mmm.

Err because they, there's weeks where you're not sleeping at all.

Yeah.
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oY H02.05.22 | So you know part of the vehicle maintenance, give the vehicle a wash.
1 Yeah, it's been described to us as a'maintenance day.
Yeah.

You know and that's part of the, part of the routine of the camp.

Yeah, we tried to give the guys a maintenance time and it wasn't always on the
same day.

No.
We, to give them some kind of err life for want of a better word.

Yeah.

ol Tl 2R I vl I ol I
Ol > Of > o] B Wel B
| =l =g M E N E
off .1 R - =2 N o

it's hard work, it's hot.

I
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Yeah.

1t's not a pleasant place to be.

Na, no.

You've got malaria and the water’s got cholera and typhoid.
Yeah.

You know it's not a, not a pleasant environment to be in.
No.

HAT No, okay.

So you tried to make their life as pleasant as possible.
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Mmm, so on this day then.
Yeah.

it's some time in the morming.
Mmm.

Were you aware prior fo the incident that some of your troops were down at the
dockside washing their vehicles?

Phew, err | probably was on the day.

Mmm.

Err ..

Why do you say that?

[, because [ would have known that people are going out.
Right. o

You know a tank going out of the, out of the doors is a 40 ton metal object, with a
Iot of noise.

Mmm.

So you know there's people going out.

Yeah,

1 may have not known specificaily they were goiﬁg {o wash a vehicle.

No.
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Err but if it was a maintenance day then | would have known that's what they're
probably down there to do, nat, if they were on any kind of operation.
SIOYGR02 06.50 | | would have definitely known what they were doing.
IHAT 1 Yeah.

IHAT 1
S076

IHAT 1

SO76

IHAT 1

S076
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IHAT 1
SO76

SO76

T T
P P
| — —

A hundred per cent, but with some of the maintenance activities that's, well you
don't get invalved in that,

| You don't get involved in it, but as

You're aware that you know, you're generelly aware people are leaving and
coming in and out of camp.

Yeah.

Because of where you're located.

Yeah, so when we started off this morming.

Yeah,

We had a picture of the camp and you were kind of saying: you were in this ehm
enforcement phase, it doesn't matter if it's war fighting or peace keeping or peace
enforcement.

Mmm, yeah.

We've stiil got this, you still maintain this professional.

Absolutely.

You know and people gaing in and out of the camp had to sign in, sign out.
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S076 Still sign in and out.
IHAT 1 Radio in and radio out.

Yeah.

IEFDZ.D?.% These guys were on a maintenance day.

SO76 Yeah.

IHAT 1 | And as you said is they're taking two tanks down to be washed and what I'm trying
{0 establish is, is were you aware of that?

SO76 | would have been aware, because I'm in and around the Ops room | would have
been aware that the vehicles left camp and | would have been aware that they've
gone down to wash, err because there was no operations on at the time.

HAT 1R

Err specifically, but as to absolute specifics ho iis...

Would you have known who the individuals were who were with thoée vehicies?
Err not unless | checked.

Well did you know?

No, not until the incident happened.

Right okay.

| can't remember exactly, | can't remember that morning knowing that err Cpl
Yeyzll 2n¢ his vehicle were going to go out.

IHAT 1 Mmm.
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02.08.32 | To err wash thelr vehicle.

E

No.

It could have been one of the other sections.
Yeah.

Err...

Okay, okay.

So | wouldn't have been that specifically knowing.

ol TH B I ] ==
Ol >0 O > o] B
M B ] R
O‘J_\ O‘J—i CD_;
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>
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No, no okay.
And nor would [ expect 0.

So just, just tell me again then...

] B R
] B3 B
N N B

Like 1 said if it was an operation.

IHAT 1 Sorry go on.
Very different.
K Okay.

Err I'd know every single person of who's doing what.

w
O
-
()

I
pg
i

Yeah, yeah.

w
O
~d
(o2}

But for a maintenance activity, probably not.

I
>
_|

So just tell us again then what is the very first thing that you remember about that
incident, the very first thing that you remember?
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Ehoz.nam

| remember, I'm pretty sure that | wasn't actually specifically in the Ops room at the
time and getting called in, but | wouldn't have been too far away, either ouiside the
door or in that briefing room area, somewhere around there and being told err of, |
don’t know if it was looters, what 1 specifically remember, the very first thing that
comes to my thoughts about that incident is knowing that my guys had jumped In
the water, because to try and save somebody.

Okay.

That's the, that's the most singie most prominent thing | remember about that
incident,

Okay.

Because the other thing | remember Cp| o7&l I'm pretty sure wasn't on the radio,
| think it was the driver, Sapper was {t?

Yeah.

Sapper BESYAM | think was on the radio, because | remember telling him you tell
him to get himseif out of the water now.

Ckay.

Something along those lines, because he was still with the vehicle and on the
radio. That was the most prominent thing | remember, is my guys were in the
water.

Yeah.

Because a local had gone into the water.

Right.

And at the time § wouldn't, 1 don't recall it being because of a thieving incident.
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SO76

SO76

IHAT 1

S076

I I
> >
- -

I
>
f

S076

Okay, this morning you said ehm. two thieves had run away from soldiers whose,
and you thought it was LCpl EYeY&ll had jumped in the water, it actually wasn't him
who went in the water, but that was obviously.

That's what I'm recalling.

Yeah.

s Cpl being in the water.

Yeah, okay so it's quite important that ehm abviously ....

Wait, wait a sec, the first thing I really recall is my guys being in the water, what | '
described this morning is.

Yeah.

It was described to me that two thieves had run away and jumped in ‘the water.
That's ﬁne, that's fine.

So there is. ..

Yeah, yeah, so.

IHAT 1

SO76 And it's not a contradiction.

IHAT 1 No, no, no, no.

SO76 tsa...

IHAT 1 I'm just trying to remind you of what.

SO76 Yeah.

IHAT 1 You know of what else you might have said.
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Yes.

So what you're saying is éhm you remember that ehm your guys were in the water,
because that's obviously. ‘ '

That was, that's the most prominent thing that comes into my head now about the
incident, that we had guys in the water trying to fish somebody oul.

Yeah, yeah okay, so that's the first, s0 what else do you remember then?

What | remember is trying to get a bitof a description of what happened and that's:
where the description came, is coming to me that thieves running away, one
jumped in the water and managed to get out, the other one jumped in the water,
sank like a lead balloon. '
Mmm.

And whoever described it on the radio, it may have been Sapper A
basically said went in and just went straight down, there was no, no flapping, no.

No.

Even someone who can't swim wouid.

Okay.

So that's one of the things | remember.

Were you surprised that your guys were in the water?

ves and no, err because err, no because the first thing | expected them, it doesn't
surprise me they went in to try and save someone, it doesn't surprise me at all.

And why's that?
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S0O76 Because they don't want people to die, it's not their thing, it's not, we're not there
| to hurt, kill people, we're, you know we were there to help and save people.

I
pg
i

Mmm.

moz.*!z.s«l Err so if somebody went in the water they would go in to try and save them.

Mmm.

That's why it wouldn't surprise me and, and the reason I'm not surprised is the
people that were down there, err Cpl m SleY# 4l these guys were very, very
good intefligent soldiers.

Mmm.

SO76 | And it's &, they're thinkers,

I T ] ==
I oS O >
— 4 ~ B

Mmm.

And they would have, it's the sart of thing they would have done.

I
>
f

Okay.
SO76

Alright, so I'm not surprised that they've gone in.

I
>
ol

No.

Err | am a little, oh | suppose surprised that they did go in on the other.side of the
fence, err that they put themselves in that danger, err because i's a, it's a port,
because it.is very deep, it's tidal, it's the confluence of the freighters and tide is
rivers, it's, we're not that far from the coast, it's full of disease.

w
@]
—~
(o2}

IHAT 1 Mmm.
SO76 Err effluent and cholera and typhoid and so on and so forth.
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Tape Count
IHAT 1 Mmm.
02.13.56 | Saif's a, they've taken a serious risk to themselves.
| M,
To actually jump in that water.
IHAT 1 Yeah.

That's, yeah | went back to you know rules of first aid, don’t put yourself in danger.
Yeah, yeah, yeah.

That's what they did.

Okay.

But they did that because of they wanted to save someone ultimatel{;.

Okay, what did you do then?

From my memory | told them fo get out of the water, because | immediately
became concemed at the danger to themsalves. .

Mmim.,

Err it wouldn't take much, you know even if you're a good swirnmer to suddenly
struggle and drown.

Mmim, mmm.
So | told them o get out. -

Mmm.
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SO76 Of the water.

B 02.14.47 | And err, and effectively get back, err roughly the same time is when 1 believe, |
think a crowd started building.

And that's when | sent Staff Sgt [YeX@d, | think it was Staff Sgt | said get

down there, support help, bring him back and 1 called them all back.

I
I
—

Ckay.

w
@]
—~
(o2}

Because I didn't want a five hundred person riot on my hands either.

I
>
_{

No, okay.

So | had to diffuse the situation.

Okay.
S076 And...

g w
Z1 S
- ()]

I
>
f

When you, when you had ehm these guys in the water.

Mmm.

IHAT 1 Did you try and establish why they were in the water?
. Yes, and that's err when the description came to me that a couple of guys ran

away, one jumped in, both jumped in and one got out, the other one didn't, and
that's why they were in the water to try and...

IHAT 1 At that time did you know why they'd run away?
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_¥7302.15.49 | | can't recall exactly, but 1 just can’t recall the exact conversation at the moment.
Okay, |, it's a question | ask myseif.

Yeah.

I'm in your position, 21C, I'm in charge of the Ops room.

1 Yeah.

I've got people on the ground, two tanks down there.

Yeah.

On maintenance day and all of a sudden you've got two guys. in the water,
Yeah.

Now you're the 21C of the squadron, a very experienced professional soldier.

Yeah.

I
>

LN What is yoﬁr'thought process then, | mean | would be asking myself those
questions and trying to establish what

SO76 Well the thought process Is err two guys running aWay. there’s ciearly a reason for

why my guys chailenged these guys and that's why they ran away.
Yeah.
S0, that's almost like a reflex action thought process that's happened.

'So what, so what were you, what were you actually, yeah, yeah, yeah.

ol Tl o I
o] P Of »
~ - ~f -
O‘J_\ O-)_l

And knowing the calibre of the soldiers they're not going to challenge people for no
reason.
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IHAT 1 Okay.

SIOFGMN02.16.39 | Err so clearly something's happened.
IHAT 1 Yeah.

SO76 Err some kind of incident, err they made the summation to do, that it's to do with
stealing, that they've run away and err during the process people have gone in the
water and now I've got guys in the water trying to get them out, that goes through
your head very quickly.

I
>
_|

Yeah 1 understand that.

| And | haven't got the time to sit back for five minutes and think about | wonder
what's going on here.

That's exactly my point.

wil T w
qH E
cnj (e}

Yeah and it's all happening quickly.

I
>
f

Yeah.

w
O
~
>

At the time | know there’s people in the water, my soldiers are in there trying fo get
them out, as to how that happened yes I've got a pretty good idea how that's
happened, the fact that they've challenged them and they've ran away.

IHAT

—

What was your pretty good idea then?

!

SO7 Weli my pretty good idea would have been they've challenged them for a reason.

IHAT 1 Okay and you said earlier your summation was that they were stealing.
076 Waell that would be an educated guess.
IHAT 1 And why’s that then?
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o¥)2.17.33 | Because that's the sort of thing that was going on a lot at the time.
IHAT 1 Okay.
In Basra.
Okay.

It's no big secret that there was a lot of looting going on.

But you can't recall any other incidents where people have been detained for
stealing though?

Off the top of my head at the moment, no.

No.

| can't, because it's twelve and a half years later, no.

No, but.

Ten years ago | may have done,

But the summation at that time, what you're saying is your summation...
It's during the incident, I've come in.

Yeah,

Err 'm aware of the incident as it's already happened basically.

Yeah.

And | know my soldiers have err been involved in some kind of incident with a

couple of locals, err well I'm assuming they’re locals but yeah they clearly are, or a
coupie of Iragis.
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SloyM02.18.17 | And there's two people in the water, as to the exact reason why that happened |, at
the time you're not going to get that fact from the guys, because theyre in the
middie of something, firstly there's one or twa in the water and there’s another one
on the radio. '

Yeah, so what's the one on the radio doing, what's his role?

of T
ol >
=1

He was effectively reporting back what was going on.

I
>
f

Okay, so what was he telling you?

w
@]
—~
(o2}

And that's when he toid me the two guys ran away and they jumped in the water
and we've got people in the water, and that's who [ relayed the information and
said you get them out now.

T
p=
_|

Okay.

w
O
~d
(=2}

I couldn’t obviously talk to them because they wers in the water, so it was through
the radio man, get them out of the water now.

IHAT 1 So if I'm getting the sequence in my head then, is that you're in and around the
Ops reom.
SQ76 Yeah.

IHAT

-

And you're informed by a persen you can‘t remember.

w
O
~
>

| Yeah.

IHAT 1 That two of your call signs are on the radio, at the scene you've got somebody on
the radio.
SO76 Yeah, | think it was sapper B2
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o,
The driver.

IHAT 1 Okay.

| think.

Okay, you've got scmebody on the radio.

Yeah.

Who Is telling you and you can correct me if I'm wrong, is telling you that two
thieves have been, have run away from the soldiers and jumped in the water, but
you'd already made the summation that if your guys were in the water then it must
be for an incident and probably stealing.

| made a summation that, that's something’s happened and my guys are in the
water to pull somebody out.

Mmm.
[IHAT 1

southern Irag.

IHAT 1 No, we're not asking you to tell me exactly, but from, from your, like | said from
your experience as a soldier, the situation that you found yourself in, as you quite
rightly say is you have to make quits, not just in this situation, but as a Commander
If you like, for want of a hetter word.

SO76 Mmm.
O76

But again | can't tell you exactly what | was thinking twelve and a half years ago in

IHAT 1 in charge of operations, you have to make some pretty snap decisions.
Mmm,
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[s7NMl02.20.12 | And assimilate information on a pretty quick basis.
SO76 Yes.

Okay, so that, that's within your sphere of....

But I'm not thinking at the time that this might be because of a thieving incident,
that's secondary, hecause what's happening...

IHAT 1 So at what point, what point did you think it was a thieving incident then?

Well when err, it was when the, it was mentioned on the message, that err you
know they'd stopped a couple of err, or they challenged a couple of locals, who,
that's why they ran away.

It's the one err as I've described it, once they were in the water and I'm telling them
to get out, and I'm trying to find out what's going on, now I'm jumping about here
as to exactly how the sequence happened.

SO76
IHAT 1 So what message was that?

BIIHAT 1 Mmm, mmm.
S076 Err but part of the conversation did involve a description and 1 don't know if it was

at the start or at the end, that the err, the guys were in the water and because
they'd chased and like | said the description was along the lines of they were
chasing, or they were trying to apprehend a couple of Iragis, both jumped in the
water, one’s got up and disappeared, the other one sank like a lead balloon.

IHAT 1 Okay.
But before that, it's the fact that my guys are in the water.
Yeah.
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is err primary to me thinking oh | wonder if that happened because they were

looting.

02.21.38 | So you did think that?

IHAT 1

No, | said it's, the primary thing is the guys in the water, the thing about the fact
that | wondered if this happened because of looting is almost secondary and-at the
fime is almost, at that very specific second and this is all happening very quickly.
Mmm.

{¥'s almost err | wouldn't say nugatory, but it's secondary to the fact that we've got
a separate incident effectively happening. The first incident potentially is blokes
doing something with the lragis, but the actual live incident at the moment is guys
in the water.

Mmm,

Err looking for another person.

Okay.

As to how they got there is, 1 can find that out, 1 don’t have to find out that very
second, | can find that out ten seconds ater, it's still not going to change the fact
that there’s guys in the water. ' )

Mmm.

And that's the sort of decisions you're having to make.

| know that, yeah, You mentioned shm that you said initially that they, they ran

“and jumped in the water.

Yeah.
And then...
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SO76

I
=
e

That's how it was described to me, yeah.
And then you said that they were being chased.

Well ran or chased or whatever, or challenged, | don't know the exact err, there
was some kind of .... .

But, but what was your understanding at the time, were they running, were they
being chased? : .

My understanding, no my understanding was, without putting in these specific
words, my understanding was these two Iragis were trying to get away from our
soldiers, however that was | don't exactly know and they ended up in the water.”

One of them got out, the other one sank and that sank element I'm quite err clear

on, that's how it was sort of described to me.

| Well he sank because he drowned, so we know he sank.

Yeah but it's still, it's the fact that he just sank straight away.
Mmm.

Even a non-swimmer falling in water usually flaps about.
Mmm.

From the description | reccllect that was told to me.

Mmm.

On the radio, there wasn't much flapping about.

This is what I'm frying to understand is what you were told on the radio.
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Yeah and that bit of It | remember quite clearly, | don’t remember the exact words,
“but it was the fact that the person went in, and they went straight down, they just
literally disappeared. ’

Mmm.

.' Err there was no flapping, like | said sven a non-swimmer would flap about.

Yeah,

They don't just fall and go straight down.

Yeah, can you remember who you spoke to on the radio?

Err | mentioned a couple of times already that | thoug_ht it was Sapper IReYZI.
Yeah.

Or the person manning the radio, | thought it was the vehicle driver, | may be
wrong, but 1 thaught that's who it was.

Yeah, okay so at this point then.
Yeah.
Can you give me the names of the people who were at the dock?

People are, and this is my recaliection, | know, [ think Sapper IIeYZM and Cpl

were definitely at the dock.

Mrm.
I'm just trying to think who else was down there, | thought was down
there, but I'm not a hundred per cent sure, Cpl FYeYy&l and Sapper are
right there, their faces are thers as weil, not sure who was there, and | think
Eﬂwas there, yeah it could be, but it was, I'm sorry.
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m 02.25.18 } Unless you can fumish me with that information.

IHAT 1 Well to make things easier,

SO76 t know Sl a5 involved in the investigation.
IHAT 1 S0O70 ASO718 S0O72 Ehb] SO75 §
SO76 SO75

HAT 1 Were the four individuals that were there.

SO76 Yeah Sapper Y&l was I s driver, o [EISYOI s driver.

IHAT 1 Okay.

Yeah okay.

IHAT 1 So we've got an incident where you're on the radio, you've got four, four of your
guys at the docks, how many did you think were in the water?

| thought at one point there was two in the water.

IHAT 1 And who were they?

SO76 [ thought it was err now that you've said%i think he was in the water,
as well as err for some reason it sticks out Cpl 's in the water.

IHAT 1

SO76

Okay, it was actually Y2
IHAT 1

S076 Was it Y2 in the water.
Yeah, yeah.
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oY 02.26.14 | SolJeYEg was on the radio.

Yeah.

Okay.

And then you went on to say that ghm a crowd had gathered.

message was coming through.
Ckay.

And erT...

your hands, and you could end up wi
want to do is diffuse that as much as possible.

Okay.

And the easiest way to do thatis extract the soldiers out of there.
Okay.

Quickly.

you're fold that the crowd is...

is beginning to gather yeah.

Why did you think a crowd was gathering?

It wasn't a gathered, it was, there seemed to be a crowd gathering, that's how ihe

And what was your understanding about that, about the crowd gathering?
Whenever you start to have a crowd gathering and then you've got a potential

incident, and you're going to have & potential, you could end with a potentiai riot on
th potential people getting killed and what you

So in your thought process then, as we've sald it's all happening like that and
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IR 2.27.23 | Because that's what | remember being told.
Yeah, but why did you think, even now you know if you thinic back, is why did you
think that crowd was gathering?
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Well there's British soldiers there and something’s happened.
Yeah.
And crowds gather quite quickly.

Yeah, yesh.

Err and that's pretty much it, it's...
| understand all that, there's soldiers there.
Yeah.

Yeah, and something’s happened, but why did you think in this specific incident a
crowd had gathered?

Okay every time we stopped anywhere generally.

Yeah.

A crowd would start to gather.

But soidiers went down there to wash their vehicles alf the time.
‘ Yeah.

Crowds didn't gather all the ime.

No they didn't.
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"So why in this particular instance did a crowd gather?

Err because we were in the water ourselves trying to, | don't know, | wasn't there.
No. _

And I'm not one of the crowd, so I'm not able to answer that guestion.

Ne, okay.

Its err, I'm not really sure what the answer you're looking for here with that
question.

Well no because it's the same as when you say what, you know you assimilate the
information, you make a summation.

Mmm.
Based on the facts that are presented to you at that time.
Yeah.

And the facts that I'm just interested as to you know a crowd is gathering at that
point in time.

Yeah.

When in and let's you know be blunt what is effectively quite a peaceful situation
and your people trying to save an iragi.

Yeah.

And you're, a crowd's gathering but you're concern is around hostility from the
crowd,

Yeah,
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VNN 02.29.08

And that's my interest, why did you think a crowd had gathered and why was your
err concern around hostility, because there's nothing about the situation as you've
described it. _

Mmm.

That would lend me to think that.

Err well | sort of disagree with that, because you're in a...

Okay. well tell me why then, that's what i'm asking.

well you're in southern Iraq for a start and firstly you don't know friend or foe and
you don’t know how a crowd is going to react to anything, err and you don't and
sometimes it's hostile, sometimes it's not, err it's, you could err and it wouid be
purely hypothetical for me to summise now whether | think the crowd was going to
turn hostile or not.

Were you told that they were hostile?

Err I-wasn't told they were hostile, but a crowd was gathering and | don’t remember
the rest of that conversation, but possibly there was something in that conversation
reported back by Sapper @ as it seems to prompt me to say right get
everyone out and get everyone back. | tried to get them out of the water before |
think the crowd gathering thing started.

Mrmm.

Esr a crowd would take an interest by the fact that there's some kind of activity
more than just washing vehicies going on. .

Mmm.
They would just take natural interest, we've had an incident where we found a local

dead Irag} on the street driving pasi, probably was there for half an hour, as soon
as we stopped fo qhack a couple of hundred people turned up.
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Okay, okay.

So you have got to try and gauge and err soften the mood as much as you can. _
M.

And at the time err my decision was to bring everyone back.

Okay. _

Because | did not want to risk a potential hostile situation where suddenly soldiers

are having te defend themselves and, and there's only one way they can defend
themselves in that situation. :

Going back to the Ops room.

Yeah,

You mentioned that you'd just t_)sen somewhere or between places yeah?
i, look | can't remember exactly.

Yeah. ;

i could have been stood thers, | could have been in and around, but | wasn’t

-hugely far away.

Right,
| can't tell you exactly where | was that very second.

Can you remember where you were actually billeted, accommodation-wise?

Yeah in the accommodation area.
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IHAT 2

Yeah.

Yeah did, ehm you mentioned the OC had an office there.
Yeah.

- Was he in the same accommodation block?

Everyone was accommodated roughly in the same area.

They were, did anybady actually stay or sleep in the actual Ops room that you can
recall?

in the Ops room, ne.

No.

No-one sleeps in the Ops room.

Right okay.

Ne-one.

But that would have been used on a 24 hour basis the Ops room.
Pretty much yeah.

Yeah,

We've got someone on duty constantly.

So what, and what you were saying earlier was that nobody couid really go in to
that Ops room unless it was yourself, the OC...
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It was only certain people that went in there.
Certain people could go in.

You didn't need a guard on it, but peaple knew not to go in there, people didn't
have a reason to go in there, if you didn't have a reason to go in you didn’t go in.

Right.

Random soldiers didn't just walk in there.

Yeah, ehm no i think that's about it at the minute.

Okay, so the fact that the crowd was gathering then.

Mmm.

What was your next course of action?

Again not remembering the exact sequence of events, err 1, [ told them, 1
remember teliing them to get out of the water and effectively get back, but at the
same time | thought SSgt was around and | sent him down there as
additional support to make sure everyone got back and that's what's in my head.
QOlkay.

He was the support troop Staff Sergeant.

Yeah.

Which you're probably already aware of.

Yeah. _
SO76 And something, saying get down there and get them back, something like that.
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Okay, explain to me what you expected him to do then, based with the information
that youi had?

Based with the information that | had, err he was an effectively whether you call it
insurance policy, to make sure my message to the guys out there had got through,
ie get yourselves back here now, and second of all just as an additional support.
That If he went down there and | don't know if you've ever been in a hostile crowd
sifuation.

Just a few.

Just a-few.

Yeah.

It can turn pretty ugly pretty quickly.

Mmm,

It was an additional vehicle and support should it be required.

Mmm.

i sent him down there as an extra support, he had a machine gun on his tank, so if
necessary.

Right.

Absolute worst case, but you know.

IHAT 1 Okay so you thought the machine gun might be necessary then did you?
076 No, | sent the vehicle down there.
IHAT 1 Yeah.
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Not machine gun as necessary.

Right okay, but you mentioned the machine gun.

But it's, but if necessary they had a means of protect, additional protection.
Yeah, right okay. Who eise did you teil?

What at that very time? ‘

Yes.

{ can't remember, | think if was around, | can't remember at all, but if
e was around | would have teld him straight away.

QOkay.,

And we obviously subsequently reported it all to the err, | think | did tail-
I because ...

Did you request additional support from anybody?

Externaily?

Yeah.

| can't remember. '

Okay, would it be something that you would have considered?
it depends how ugly it was going to get.

Yeah.

I it was, if it looked like it was going t0 get err you know very hostile and we were

Signature of
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@02.35.41 Err but | felt at the time we could extract quickly enough without things blowing
over. '

IHAT 1 Sa it wasn't ugly enough for you to request, as far as you can remember it,.
additional support? '

SO76 No, it wasn't.

The fact that the guys were able to, you know Sapper was able to sort of
report back relatively calmly on the radio and ehm or whoever it was, if it was
sapper [ESIEN

IHAT 1 Mmm.

Err on the radio, err as to what was going on and.

IHAT 1 Mmm.
m And sending SSgt down there, get everyone back basically, err 1 just
' wanted to diffuse whatever that was going to potentially happen.
IHAT 1 Okay. |
And then went into very quickly reporting it up the chain of command, about
reporting it to the Police and getting the guys to write statements, requesting for
Divers. , .
IHAT 1 Okay so I'l just hold you there, so SSgt oY@ has gone to the scene.

Mmm.

Okay.
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Yl 02.36.41 | And they got back pretty quickly from memory.

IHAT 1 Okay, so what was the time period do you think between him geing down and then

them arriving back?
O76 It was very quick, minutes, err we're not talking half an hour, forty five minutes

here, we're talking minutes. .

ofy.

Yeah, that's all it would have been, it wasn't that far away.

No.

So he went down there quite quickly and he would have made it clear if they
weren’t already on their way back.

IHAT 1 Mmm.
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IHAT 1

Err again I'm not sure whether they were already coming back, he met them
halfway or whatever.

Mmm.

Err he would have made it very clear to them that they had to leave.
Mmit,

And | think they would have done that themselves.

Yeah, so what exactly happened when they came back?

Err one of the things | distinctly remember they were sat in that briefing room

Okay but before that, what happened?

Signature of
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What as soon as they got back?

Yes.

As soon as they got back obviously a couple of them were wet, err get dried off,
cleaned off and come in here and write statements.

Okay so let’s break it down there, so when they came back.
Yeah.

They drive through the gate.

Yeah.

They parked their vehicles up.

Yeah.

What do you do?

| can't remember exactly what | did at that time, but I can remember being In the
briefing room with them writing statements.

Okay.

‘| And | would have, | would have ....

Just, just indulge me a little bit, so you've got four people down the docks, you've
got a guy whose effectively gone in the water and not come up.

Yeah.

You'vée got two of your people have gone down, you found it necessary io send the
SS8gt down to get them to extract. -
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Yeah.

What, what from a professional, from your point of view Is, what are you going to
do now, what is your responsibility now in relation to that incident? -

It's find out what happened.

Okay, so how are you going to do that?

Err well I'm going to, | can ask them questions.

Yeah, so how, how did you do that then?

| probably spoke to el or Cp! KYeYal or something and said whaf happened. .

Okay, okay just indulge me again, how much of a priority is it for you to find out
what happened?

It's a pretty high priority.

Okay.

To find out what happened.

Why is it a high priority?

Err because potentially on our watch err somebody has passed away.
Okay.

Potentially, but it was also....

| need to understand...

Yeah but what you've got to understand is.
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|IHAT 1 Why.. go on then.
SO76 [k

(2]

9.42 | Err at the same time 'm also err reporting this through to the Police.
Yeah.
Err Royal Military Police, I'm not an investigator, I'm not a Policeman.

No, no,

£rr | do want to know what's happened.

Yeah.
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But on a similar sense | need to put things in place with the Police, with the Divers,
with our guys writing statements.

I
>
f

Yes.
SO76 While it’s fresh In their mind.

Yes.
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To actually heip any kind of potential investigation.

IHAT 1 Yes.
So I've gone from in the Ops roem to, to actually right okay this is, something has
happened.
IHAT 1 IR TN
Q76 No-cne has a hundred per cent at the time exactly what's happened, because
there’s been chatter on the radio.
IHAT 1 Okay. '
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IHAT 1

And I'm not, 'm not physically there to see what's happanéd.
What chatter has there been on the radio?
| Wall we've been through it,

‘Yeah, okay so you've had chatter on the radio, what you've been told is is that two
thieves have run and fallen in the water.

Mo, nof fallen.

Okay.

| believe they jumped.
They jumped in the water.
Yeah.

Okay.

Yeah and one got out.
And one of them got out,
And the other one sank.
And the other one drowned okay.
Sanlk.

Well drowned didn't he.

And drowned yeah, which uitimately led to him drowning.

Well he sank and didn't come up, so he drowned.
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Yes, yeah.

Okay, ehm you've now got your lads come back te éamp.

Yes.

Okay, and you've said that something's happened cn your watch, but what....

Not on our watch, while we were there, something, an incident has happened
when we had soldiers there on the ground.

Okay what, fram the information that you've got,

Mmm.

Why is it down to, why are you concerned about the involvement of your soldiers?
Why?

Yeah.

Because, well it's an easy one, there's, In ‘whatever way, even if they're
involvement was only jumping in the water, they've been involved in some kind of |
incident that's happened down there.
MHow do you mean involved?

Well the fact that they're physically in the water, soldiers don't just jump in the
water for no reascn.

But that would suggest that they tried to save the guy that had falien in.
Correct.

It doesn’t mean to say they're involved.
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02.41.54 | Well you are involved because you're trying to save the person, you're stil
involved in it aren't you, you're still involved as part of that, if you look at that
incident holistically.

IHAT 1 Mmm.

SO76 Err they may be invoived at the iatter end of it, ie trying to jump in and save the
guy, but they're still involved.

IHAT 1 Mmm.

And let's say for whatever reason they managed to drag the guy out, and give him
first aid and save him, they're still involved in the incident.

Yeah, so the...
Are we not in agreement in what I'm saying?

No, no, no, |, no but I'm looking at it from a perspective of with the information that
you have at that time.
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Mmm.
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ls what your thought processes are and what you then decide to do.

Yeah.
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And if, if your thought processes as you're explainidg e me s, there’s been an
incident and my guys were involved, 1 want fo know what you think their
involvement is.

IHAT 1

Errdidn’tknow a hundred per cent what their involvement was af the time, except
you know obviously f've got an idea from the radio messages, but it's nof a case of
| know exactly what every single person has done.
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And that is why it was important....

But like you say holistically.

Holistically.

They'’re there when this guy's ended up in the water.
Correct.

So | want to know if that's your thought processes then what, what have you done
next.

What I've done next is almost a, well you can look at it as a, cynically as a seff-
preservation for that perspective is write down a statement of exactly what
happened. s

Okay, so let's break that down then, why do you say self-preservation?

So that when it's fresh in their mind they can articulate exactly what happened.
What are they trying {o preserve themselves from?

Wel it's not, alright maybe self-presetvation is the wrong err term te use, for them
to articulate exactly what happened and therefore they can say this is what
happened and describe their involvement in whatever happened, whatever that
may have been, whether low or significant.

Okay, did you, do you....

Well sorry, let's go back a step here, whenever we've had any kind of incidents,
not necessarily in Irag or anywhere, with soldiers and it could be trivial like a car |

prang, one of the first things we get them to do Is write a statement down of what
happened.
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eI 02.44.16 | When if's fresh in their mind.

Okay.

And without sounding derogatory err with the soldiers, you don't want them to do
that two weeks later, you want them to do that while it's fresh in their mind straight
away.

Okay, that's understandable.
Yeah.

And goad practice to adopt.

Yeah, and so something has happened.

Yeah. h

No matter how significant their involvement is, whether it's zero or a lot.
Mmm.

Write down a statement of what happened.

. Okay.

| There and then.

So, so following that thought process then.

Yeah. '

They've come back okay and I'm trying....

Slgnature of
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| may have, [ may have told a couple of the ones that were in the water to get, let

the medics know that you know they've been in the dirty water, err | think | did that,
| can’t remember that exactly.

Okay.
Because there’s cholera and typhoid welf known.

Okay, so if you said to them to let the medics have a look at them, where wouid
they have gone for that?

Err the medical centre.

On camp?

Yeah, just report and say I've been in the water.

Is that the one that you've ehm, you've drawn on the map.
Yeah, the big cross.

Yeah, yeah.

Right okay.

But pretty quickly afterwards they'rs in the briefing room writing statements.
Okay.

And ['ve actually got that...

Under your, under your instruction.

My instruction is to write these statements.

Okay.
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Not, I'm not instruct_lné them what fo write.

No, no under your instructions they're in the briefing room.

Yes, veah.

Because you've said to them, okay. What conversation have you had with any of
those individuals prior to them, about what happsned prior to them writing those
statements? .

That [l don't recall at alf, | may...

Okay.

L.

No, Pm not...

| may have had a conversation but | don't recall whai conversation.

What I'm going to find it difficult to accept.

- Yeah,

Is that this is & serious incident.

~Yeah.

Your guys are at the scene, somebody has drowned.
Yes.
Your guys are involved, you're getting them to write statements,

Yes.
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02.46‘02 But you're telling me that you cannot remember what conversation you've had with
any of them about what happened.

SO76 Yeah, twelve and a half years ago, | don’t recall exactly what happened. | gave a
statement to the military Police a day or two, or whenever it was afterwards,
describing what happened.

IHAT 1 Mmimi.

SO76 | Which would have been probably as fresh in my mind as, but twelve and a half
years lafer | don't recall every single event. '

IHAT 1 No.

6 And I'm, | don’t know why you say you're not willing to accept....

T w
EE

[ didn't say | wasn't willing to.

Or you find it difficuit.

T
p=
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I said | find it difficult, yeah.

Err because it's twelve and a half yeafs later.
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Mmm.

SO76 Err that we're having this conversation, not ....

Mmm, 1 don’t want to dwsll on that because that's just my perception.

SO76 Yes | know but it's quite a strongly worded negative perception.

Mmm, mmm, mmm.

S0O76
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Which you know you could say I'm ehim slightty offended at.
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IHAT 1

Okay, well | apologise....

Because you're implying, you're implying that I'm not teliing you everything.
Yeah okay.

That's what you're implying.

Okay, (inaudible)

ls that what you're implying?

Okay you don't need to be defensive about it, 'm saying to you...

Well you've just insulted me that's why.

That 1, okay but if you give me an opporfunity to respond.

Okay.

I¥'s hot an insult, ¥m merely making a statement pased on the fact that I've heen
chatting to you now, it's now 1212 and we started ...

At 21 minutes past 9.
At 21 minutes past 8, 80 we've been going quite some time now.
Mmm.

And some of the things that I've asked you o recall you've recalled in great depth
and great detail.

Mmm, yeah.

Okay, things of little significance to this event.
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SO76 Okay.

WOZATAO Okay, this is a major event.
076 Yes.

T w
p=
_|

Which | first spoke to you about in December, so this time last year, so you've had
quite a few opportunities to think about it and go over it and all the rest of it.

w
o]
~
(=2}

| Mmm.

And we've come to this point where you've described othér things in detail, but
when it comes to the actual crux and the crucial bit about why we're here, you
cannot remember and so | am saying fo you,

Okay.

Okay, just let me finish,
SO76 “Yeah.

=¥ o =
T T
> Q >
a2 3 3

| am saying to you 1 find it difficult to accept, | think that's reasonable for my part,
that's all I'm saying, okay.

SO76 | €an | ask why that's the crux?
Well because P'm investigating an untawful Killing.

Yss.
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Okay, the allegation is okay that the soldiers from 26 regiment were responsible for
these people going in the water.

Mrmm,
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Okay, now as far as your testimony is concermed, what is important is what you
were told when they came back to base about how those guys ended up in the
water and you're telling me you can't remember.

| can't remember exactiy.
Okay, well 1ef's move on then.

No (inaudible), and Il say it's possible, that some of the story regarding running
away and falling In may have happened afterwards, rather than on the radio, | can't
recall the exact sequence of events of when | was told some of that information,
that's aii I'm getting at. Okay so if | was told that afterwards, | may have been told
that afterwards.

Right.

But one thing ! distinctly remember doing and I'm guite happy to go into why, you
can say the slight cynicism about making sure the guys wrote statements, the
previous year I'd been involved in a unit defending Officer where one of my
soldiers went through the wringer for a year for an alieged sexuai assault.

Okay, we're not here to discuss that.

i know we're not here to discuss it, but err there's the element of err and there's
the aura of a bit of misfrust towards err how soldiers are investigated, everything
from drunken incidents in Germany err to being, and 'm sure you would have
heard the term stitched up by the RMP.

Right,
Okay.

But in my mind that would make it even more necessary for you, for them to say
this is what happened, and for you to say look guys what happened, what-
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happened, it must be really traumatic for you, you've ended up in the water, some
poor boy's died, what's happened. :

| probably did do that.
But you can't remember what they said to you.

| can't remember exactiy is what | said.

Well let's move on then if you're teling me you can't remember then you can't
remember.

Okay, right fine but I'd rather not have the disparaging comments as well.

So you, right okay well if you find it disparaging then that's, you know that's up to
you. :

Yeah okay.

Okay, ehm when you say that you got them to write statements.
Yeah.

Okay and they did it in the briefing room.

| believe so yeah.

Were they ali sat in there together?

Err | remember at least a couple of them being there, two or three of them at least
being in there, ysah.

Right okay.

1 rernember, | don’'t remember if exactly all four were there,
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And who did you get to write statements?

The guys that were down there.

So who, who in particular? :

Err it would have been[ESIZIR obviousty [ SSIER« I
Right so.... '

Everyone that was Involved had to write statements.

Your recollection is that you got &l four of them fo write statements.

Yeah. ‘

Okay.

{ wouldn’t have said only you to write statements, no-one else write a statement.
Right.

Anyone involved in it and it probably would have extended err to anyone else that
involved, probably SSgt and anyone else involved write a statement as to
what you think, what happened in your own wards. )

Okay.

in your own words and they all wrote it themselves, not somebody scribing for
them. '

Okay, and what would they have writter it on7
We would have provided them with paper to write it, even if it's just a blank sheet

of A4, we didn’t have statement books or anything like that, it was err, it would
have been just blank sheets | suspect.
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oray.

02.51.53 | | can't remember exactly.

So | know we've gone over this a little bit. -

Yeah.

IHAT 1 But in your mind then what was the purpose for them writing those statements?

3o while it's fresh in their mind they wrote down in their own words what
happened. :

IHAT 1 Okay.

: That's why.

IHAT 1 Okay and why was that, why did you want them to do that?

S076 Err | wanted them to do that so while it was fresh in their mind, they wrote down
what there was, so subsequently if there's any kind of, efr 'm the cne that called
the military Police. :

IHAT 1 Mram.

Err any Kind of subsequent investigation they had an initial err statement to go off.

IHAT 1 Mmm. |

SO76 And that's why.

And what happened to those statements after they wrote them?

From memory they were collated and given to the Police, because....

Who coliated them?
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mo2.52.48 Good question, well presented, err | don't know if they were, | can't remember if

they were coliected and put in the Ops rooms and then when the Police turmed up
' it was given to them, err | den't remiember assigning anyone specific to say right
collate the statements now.
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Okay you've asked them to write them,
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Yeah.
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Okay and you specifically recall them sat down and writing them.,

Yes.
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Olcay what instructions were given to them as fc what to do with them once they'd
finished? '

Err probably hand them in.
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To?
SO76 Etr | can’t remember exactly who, but it could have been me and | would have kept
- them in the Ops room,
IHAT 1 . Weli was it you?
SO76 | can’t remember exactly, that's what I'm saying, | can’t remember exactly.
IHAT 1 You, you've placed some degree of importance, some high degree of importance
on these statements.
5076 Yeah, mmm.
JlIHAT 1 That you've specifically, no-one else.
SO76 Mmm.
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Has instructed them to write, you recall them writing them,

Yeah.

So what happened to them afterwards?

Err they would have been collated and passed on to the Police.
By?

Probably, well hand on heart | can’t say it was a hundred per cent me, but the
chances are | would have taken them into the Ops room and then when the Police,
because it was effectively a secure area, and when the Police turned up given to
them, but [ don’t recall that bit. 1 remember calling the Police and telling them to
come down because something’s happened, err not speaking directly to the Police
and through the engineer, yeah through the engineer err net and then at that point
effectively the investigation is handed over, i's a Police matter not a, our matter.

Mmm, mmm.

And that's what was told to the family, it's a Police matter, it's been reparted
through to the Police they'll investigate, and if there’s anything untoward then
obviously err the Police will investigate and do what they have to and that's what
was told the family and that's what | did, reported it through to the Police, we're not
Paolicemen. '

In relation to those, | mean | take on board what you said earlier about stiiched up

1 by the RMP, 1 think was the comment you made.

That's any soldier will tell you that.
Yeah.

Not, that's not just specific to us, that's a general perception across any soldier in
the Army.
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Right.

And that's why they love the Red Caps so much.

Having obviously got them to make these statements and it was obviously
important to you that they obvicusly wrote down what they could, be fresh from you
know obviously straight after the incident.

Yeah.

And they could, it was fresh in their minds and they could put it on paper.

Yeah.

| With what you've just said did you ever consider ehm photocopying those; getting

copiss of those statements?

We didn’t have a copier, err we could have potentially taken pictures of therﬁ, err
but....

There wasn't a photocopier available?

| do't think so, there might have been one in the Black Watch, the @M may have
had one, but no | didn't consider that, | don't even have a copy of my statement
from the RMP | gave. '

Yeah | can understand that from the RMP, but.

Yeah,

But what you've been telling us is that in arder to protect your soldiers interésts.

Yeah, | don't...
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Yau've got them {o write these statements, but what you've done-is handed those

statements over to the RMP, who are the people that you're concerned about,
without having....

Yeah, but not concerned to the point they're going to rip up statements and throw
them away, if you know what | mean.

- Surely...
Yeah.

| think the point that [l's trving to make is the purpose of writing these is for
your soldiers benefit,

Yeah.

And thersfore they should be, you would have thought would want to be in
possession of them, or at least a copy of them.

Yeah that's a fair, a fair comment.

And actually the RMP will ...

Do their own.

Do their own, make their own statements.

Yeah.

Make their own records, conduct their own interviews.
Yeah.

So....

Yeah, no it's a fair point.
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IHAT 2 Yeah.
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Buf | don't recall that happening.
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Right‘ okay, but you say there was a photocopier or there wasn't?
S0O7
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| can't remember, there might have been one err, | don’t remember specifically
using a photocopier, quite a lot of things were handwritten.

Yeah.
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Most of the stuff was handwritten, all the things in the log books were all |
handwritten, and photocopies weren't made of those things, err | don't remember |
specifically using a photocopier in the Naval Academy.

IHAT 1 Okay.

There may have been a small thing.
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You mentioned the Black Watch might have had, was it?
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Yeah I'm just trying to think whether it was just a printer or a photocopler, we had a
couple of small printers.

IHAT 2 . Mmm.

Err but obviously that's different to photocopiers, we had a couple of Toughbook |
computers but. .

IHAT 2 Yeah.
SO76 And small printers, but | don't remember a photocopier.
Signature of -
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02.57.56 | Would, would you have spoken fo the soldiers individually about what happened?
SO76 Na.

I
>
f
]

No?

S076

No because as in what Individualiy get them into a room and say.

S0O76 Right (ISl what happened.
Yeah.
S076 No.

‘So when you say they're obviously in the briefing room.

(=)}

Yeah.

IHAT 2 Making their statements, you've obviously, you know you're saying you can't recall
what they've sald but you've obvicusly asked them what's happened.

j|SO76 Yeah and that's why Fve got the idea in my head and | can't tell you a hundred per

cent all of it was off the radio, or something said afterwards, that two guys ran
away, jumped in the water, one got out, the other one sank and drowned, our guys
went in there to try and get them out, err on hearing that | told my guys to get out,
a crowd started building, sent SSgt|eYgdl down, everyone come back.
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Mmm.
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And then writs statements, that's the sort of sequence of events as | remember.
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Yeah,
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Now if | got some of that information afterwards, then | got it afterwards, but my
brain is telling me that's the sort of sequence of events that happened in my head
at the time that day and then subsequent after that, whether it was an hour or two
hours tater, during which time obviously we're reporting this to the Police.

“Mmm.

BRI c2.59.20 | And trying to get the Divers, err and the family turning up, having the conversation

with them, err and then them accusing of the hands and feet tied together, that is
something very specific | remember. )

Mmm.

Because they were very clear about that, we, because they repeated it numerous
times that we tied their hands and feet together and threw them in the water and
then | also specifically remember some hours later somebody from the guardroom
coming, err one of the, through the interpreters telling me that the family had come,
they'd recovered the body and their hands and feet were not tied together.

Yesh,

So those are the specific facts or in my brain at the moment regarding that day.

| just want to go back to something [IEMl touched on about speaking to the four
lads when they came back.

Mmm.

most disqusting body of water.
Yeah.

Imaginable found in that particular place.

Yeah.

From the dockside, obviously two of them were as you've described been into the '
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aXl 03.00.28 | Ehm, so they've been ehm medically assessed, put some dry clothes on.
O76 Yeah [ think so, yeah it's, we knew there was cholera and typhoid in the water and
when they were sat in the briefing room..
A Let’s, jet's be you know frank about it, would you have made them sit in soaking ‘
wet stinking clothes and write a statement?
O70 No, no, no.
IHAT 1 No, okay so it's reasanable to suspect....
076 Yeah.
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That they've been medically assessed.

Yeah, yean and none of them was sat in stinking clothes.
Yeah, okay.

You have to get cleaned up.

Yeah so and again just going back to something [HB. do you recall speaking to
each one of those persons involved individually?

No, | dor’t recall doing that, | may have done, but | don't recall doing that.
Okay.
As in individually in the room.

What would, what would, what would have been the purpese of doing that if you
had done it?

To try and get an idea of each person’s version of events.
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Okay.
Because I'm sure every....

But why individually, why might you consider if you had done it, why might you
have considered spealing to them individually rather than as a body?

That's quite a hypothetical question.

Okay.

Er...

Okay we'll come back fo that later.

Okay.

Enhm do you wént to do the gate bit now or?
Ehm, what as in the?

Guard t_hem turning up at the gate.

Yeah you could do that | suppose ain,t it

Yeah, if we just ehm § think in your sequence of events ehm that the next thing you
recall is being called to the gate, can you just tell us about that again.

1 was told err the family 0[: there’s some lraqis at the gate.
Mmm.,
Err from again, they were the family of the, the individuai that had drowned.

Mmm.
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That's how they were introduced.

Mmm.

Ehm there was about quite a few of them, it wasn’t one or two, it was seven, eight
something like that.

Mmm.

Quite a few of them, err and knowing that, why they were there | asked the guard
to keep an eye on them. -

Mmm.

Because 1 didn't know what they were going to do.

Mmm.

And how they were going to react, whether they were carrying knives, bullets,
guns, whatever, bombs. Err { went out there and through the interpreter started
speaking to them, they were quite hysterical and angry and upset and comments |
do remember is we're going to kill ten of your soldiers for the life you have taken.
Mmm.

Err and my main message fo them in a number of ways was this has been
reported to the Police, they will investigate and if there’s any kind of wrong deing
then you know suitable action will be taken.

Mmm.

 And that was the main gist of the message, they said there's err, err what was it,

they, that's when they claimed the hands and feet were fied together, excuse me,
and he was thrown in, you know they made certain allegations and claims.

Mmm.
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03.03.52 | And my generic answer was it has you know been reported to the Pelice and they
will investigate.

Mram,

| think there was one other thing they were going on about quite significantly, I'm
just trying to remember what that was, ehm they sort of acknowledged that his,
that the boy was, | don't think they acknowledged they were stealing, but it was
something along the lines of they weren't taking from you.

Mmm.

You know.

Mimm,

And because | remember something, saying something along the lines of but they
were taking from, then they were taking from the Iragi people.

Mmm.

You know, because it's, as I'm looking at them, I'm trying to picture them, it was
somebody on the right that was saying that, it may have been the father.

Mmm.
I don't know, he had a headdress on.

Mmm.

But saying but they weren't taking from you, something along those lines, | don't
Kknow if the term, the interpreter used the term stealing, but it was like they weren't
taking from you so why, | don't know if the intimation was why are you involved.

Mmm.
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But you know err so and that lasted a fair while, that conversation.

Mmm.

Obviously I couldn't do anything more than except tell them that it's been reported
to the Police and it will be investigated and; and whatever needs to be done wili be
done that way and err yeah and so that conversation ended and they left.

Mmm.
But the main messages were you tied his hands and feet and threw him in.
Yeah.

Err he wasn't taking from you and we're going ta kill ten of yours for one life taken,
those were the three main, there was a lot said in between that.

Yeah.

Which would have been I'm sure a lot of rhetoric and, there was a lot of anger as
you can imagine, a lot of hysterics, a lot of screaming and shouting and err, and
you know the interpreter was slightly uncomfortable as you can imagine.

Mmm, yeah.

But...

Who ehm, who was the interpreter?

| can't remember.

So you're somewhere within the Ops building are you when someone comes and
gets you and says the crowds are coming. :

Yeah.
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But you can't, can you remember who came and told you?
No.

Okay.

It would have been somebody, one of the guards.

Can you remember what you were daing at the time?

No, | would have just been in and around the Ofas room doing whatever, whether it
was, yeah | remember having to go out there and talk to them.

So who did you go to the gate with?
Initially? '
Yeah when you were told, who did you go to the gate with?

Well | would have, whoever came and told me err | prabably walked out with them
to the gate.

Yeah,
But we had guards at the gate as well,
Right. '

We had people at the gate, and | think 1 told the gate, err the guard Commander
effectively you kriow make sure you keep an eye on them.

Mmm.
Because I'm going to talk to them acrass a wall that's only that high.

Okay, so you say, you mentioned an interpreter.
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Mmm.
Where was he?

The interpreters had a, they had like a hut, a tent area that, near the gate they
used fo, | think it was ... -

There you go.

[ think, | think they had like a tent or something set up here.

Yeah. : '

[ can’t remember who was on duty that day, or who was around at the time.
Right. '

But yeah it was done through the interpreters.

So when you went to the gate how did you get an interpreter?

Err whenever 1 needed an interpreter 1 would walk past and see one of them
standing there and I'd say.

Right.

You come with me and.
Okay.

And then we spoke here.
Okay.

On that side I'm pretty certain of that.
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! Yeah.

Do you want to put a line saying that’s where you met the family or something.
Spoke to family.

And you mentioned there were about seven of them.

There was quite a lot, anywhere, it wasn't one or two.

Yeah.

It was quite a lat of them, it couid be anywhere between ...

Who, who were you fold and | mean in relation to the deceased, who were you told
that they were? :

Family.

Just family? .

Family including, and 1 believe, and the guy standing here [ think was the father.
Right.

A oldish guy.

Yeah.

He wasn't, he had a, he, | think he was the only one with the headdress on.

Yeah, okay and you say they were reasonably hysterical.

Yeah okay, what was thelr, what drove their hostility, why were they were and why
were they so hostile? .
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Well they intimating that we'd tied their hands and feet up and threw them In the
water and therefore killed their son.

Ckay.
Err that's why I'm guessing their hostile,
Okay what, what was your reaction.....

(inaudible)

- What was your reaction to being presented with that information, and | don't mean

what did you say, how did you, what was your reaction to that?

Calm, very calm, very err, it's again through the interpreter is err basically | lcoked
at the interpreter, | can't remember who 1t is, to my left or right, prabably to my left
saying tell them that we've reported it to the Police and | was also looking, |
wouldn't just talk to the interpreter | would also talk to them.

Okay, what I'm frying to get at more is based on what your, what you obviously say
you can't remember that they told you, but based on the information....

Well | can remember a couple of the major bits of information they told me.
Okay, okay.

And Y've said that already.

IHAT 1 Based on what you know at that point.
076 Yeah.
The crowd had come to the gate.
SO76 Yeah.
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Prior to them talking to you, have you been made aware that there’s an allegation
that your soldiers were involved in that boy ending in the water?

Err as in that my soldiers physically throwing him in the water or, no, if you're
saying if I'm already aware at that point whether there’s an intimation that my
soldiers have .beaten, tied his hands or whatever and thrown him in, no because
the hands and feet thing being tied is the first time hearing it is from the family.
Okay, take the hands and fest thing out of the equation.

Yeéh.

Have you been made aware prior to that conversation that your soldiers, the
allegation is that they forced that boy in the water?

That | don't recall, no, the, the first | remember of my guys physically forcing into
the water is that conversation. '

Okay.

Because the previous information | had is them jumping in the water.

Okay, so you're quite clear then as far as you can be.

Mmm.

That your recollection is prior 1o those people coming to the gate.

Yeah. .

Nobody, none of the soldiers who’d been to the scene of nobody has said look the
allegation is from the crowd, the reason they're so hostile is they think we pushed

him in the watsr.

That |, that you just, what you just described | don't recall, no.
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You dant recall that, being informed that prior to that, them coming to the gate.

Because my memory is somebady coming to get me to tell me that there's people
at the gate. .

I, | know that, what I'm trying to establish is....

Butthen...

That the first time that you're aware there is an allegation.
Yeah.

That your soldiers have been responsible for the death of that boy, | mean directly
responsible, is them coming to the gate.

From memory yes.

Se up to that point you think they've just run, this guy's just run and jumped in of
his own accord, having been caught stealing?

And from memoary that's what I'm thinking, yeah that's what | recall [EENE
Okay.

Err by that time obviously 'd aiready reported this up the chain as well.
Okay so...

So my calis to the Police and so on and so forth happened before the family turned
up.

Yes, yeah.

And that's why | was able to tell them we've already reported it to the Police.
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.Sa having received that information from the family or been given that, thaf
allegation by the family.

Yeah, ves.

What did you, what did you think, what did you think about that allegation?

| found the hands and feet thing a bit err, err | didn't believe it, | didn't believe that
soldiers down there wouid tie their hands and feet fogether and throw him in the
water and then subsequently jump in after him to fry and get him out, | didn't think,
f didn't think arr those allegations they were making in quite a hysterical manner to
be true, but | didn’t teill them | didn't believe them.

Did you make any link between the hostility of the crowd at the time that you told
o go down and get them back and the hostility of the crowd at the gate?

Err [ don't know who the crowd were down there.
Well it's going to be the same people isn't it, let's be fair.

Whiat the family were down there getting hostile, down at the port, 1.don't know |

| .wasn't there.

Mmm, okay.

And | don't know if you're aware of that, if they were the crowd.
Okay.-

That's a very...

You've got & hostile crowd at the scene, you've got a hostile crowd at the gate
making an allegation of....

The gate crowd is the family.
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Yeah.

Err and they’re obviously going to be hostile and angry and upset.

Okay.

That | can, and § understood.

I'm simply asking the question.

Yeah.

Okay, did you make any link between the hostile crowd at the gate and the
allegation that they made and the fact that you've had a hostile crowd at the scene
in the immediate afiermath to this person going in the water?

Firstly | cidn't make the link, it's the same people okay.

Yeah.

And second of all err | wouldn't, the crowd build up thing as I've described before
would happen anywhere and the fact that err, when | say hostile crowd down at the
port | was toid the crowd was building up and getting hostile, so it wasn't, | wasn't

you know a hundred per cent aware that...

| think | said before is why do you think they were getting hostile and you said well
crowds gather and get hostile anyway.

Well sometimes they do.

But, but now what 'm asking you is, now you've got a reasen for that crowd fo
have got hostile.

Yeah.

Because you've been toid that there's an allegation.
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XN 03,1544 | Correct.
That at the scene.
Yeah.
Your soldiers have done something to cause the death of a person.
Yeah, the family.
And the family have tumed up at the gate.
Yeah.
So what 'm asking you is did you then make that link?
At the time.
Mmm.
Err | knew there was a, well at the time | knew there was a link between family
being upset and potential incident, and at the time 1 knew there was potential
incident and the poiential hostile crowd.
Mmm.
But as to those two hostilities.

Mmm.

Well obviously they are linked in some kind of way.
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Mmm,.
SO76 Becauss our soldiers are involved in an incident down there.
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Yeah.
Which happened to be this family's son.
Yes.

So yeah of course there's a link, but I'm not sitting there thinking alright there must
be a link between these two, that's more of a sort of, almost a given dare | say it,
our soldiers are invoived in an incident down at the port and the crowd's getting a
bit err, there's a crowd building and getting, starting to get angry and then a couple
of hours tater...

The reason | ask...

The family turns up.

The reason | askEISI

Yeah.

s, is that you've just been provided with some new information.

Mmm.

And you've already discussed about people writing things down and you know and
you've been provided with some information, now 1'll just rewind a liitle bit, you.say
you don’t remember speaking to them individually, you don't remember them
coming, err speaking to anybady when they came back, you don't remember what
they would have told you about what happened, did you read their statements
about what had happened once they'd finished them?

Oh probably.
And can you remember what was said in them?

No.
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Well we'll cover that later, but basicaily so you, you've spoken to them, you've
spokern to them when they've come back.

Yeah, yeah.

You've got them to make statements.

Yeah.

Yau've read the statements.

Mmm.

Oi;ay. but unfortunately you can’'t remember any of that.

| can't remember exactly what was written.

Okay, you can't remember any of that, but now you've got, without a doubt 1 think
we can probably say that if it said [ pushed a bloke in the water, you would
remember it.

Oh yes of course,

Yeah, okay so now you've got a crowd at the gate.

But that wasn’t said or mentioned at ali, yeah.

No, but I'm just {rying to get things clear.

Yeah.
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